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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - 
Orosanmälningar 

 
 
Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 30 oktober 2023, väckte Eva 
Marja Andersson - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
Den 2 oktober i år tog regeringen emot en utredning som i april hade 
överlämnats till Polisen, Socialstyrelsen och Statens institutionsstyrelse (SIS). 
Ett viktigt uppdrag nu är att effektivisera samverkan, överbrygga 
sekretesshinder, fastställa tidigare och tydligare påföljder samt stärka 
familjestöd och andra åtgärder. 
 
Det är känt att i Sverige finns över 1700 barn under 18 år som är involverade i 
kriminella miljöer, inklusive 200 barn som är 14 år eller yngre. Gävle kommun 
är sannolikt inget undantag. Hittills har över 1000 orosanmälningar från 
polisen på nationell nivå avseende barn och unga i kriminella miljöer nått 
socialtjänsten. Socialtjänstens utmaningar är betydande, och mörkertalet i 
detta sammanhang är också stort. 
 
I Gävle kommuns socialnämnd har antalet ärenden som rör olika aspekter av 
detta problem ökat månad för månad, och trenden är uppåtgående. Nämnden 
har informerats om samverkansarbete med Sociala insatsgrupper (SIG) och 
SSPF (Socialtjänst, Skola, Polis, Fritid), där det sker en integrerad insats med 
polisen, socialtjänsten, skolan och fritidsverksamheter. 
 
På nationell, regional och lokal nivå föreslås nu att cirka 90 BOB-råd (Barn och 
unga i organiserad brottslighet) ska etableras i olika lokala polisområden runt 
om i landet.  
 
Med anledning av ovanstående frågar jag socialnämndens ordförande Martina 
Kyngäs (KD) följande: 
 
• Hur planerar kommunen att hantera orosanmälningar av barn och unga 

som befinner sig i organiserad brottslighet?” 
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Martina Kyngäs (KD), Socialnämndens ordförande fick i uppdrag att 
besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Hur planerar kommunen att hantera orosanmälningar av barn och 
unga som befinner sig i organiserad brottslighet?  
Orosanmälningar gällande barn och unga som är utsatta för brott eller själva 
begår brott hanteras idag av Mottagningsenheten, Välfärd Gävle.  
 
För att förhindra att det går så långt att ett barn anmäls utifrån oro rörande 
kriminalitet så har socialtjänsten idag ett förebyggande arbete med flera olika 
aktiviteter som vänder sig till barn och unga, vårdnadshavare, skola och fritid. 
Syftet är att på ett tidigt stadium kunna se och erbjuda stöd för att hjälpa 
barnet till en gynnsam utveckling.  
 
I ingressen till interpellationen beskriver interpellanten en utveckling som sker 
över hela landet gällande ett ökat antal barn involverade i kriminella miljöer.  
Detta är sannolikt något som även sker i Gävle, vi ser det i bland annat de 
utredningar och individärenden nämnden hanterar löpande. Med anledning av 
denna utvecklig presenterades under våren ett utökat uppdrag till välfärd 
Gävle att snarast igångsätta ytterligare förebyggande arbete riktat målgruppen.  
Fr Tjänsteskrivelse 20230516, Delårsrapport 1 år 2023 Socialnämnden: 
 
Att ge Välfärd Gävles sektorledning i uppdrag att: 
• Så långt det är möjligt initiera ett förstärkt och utvecklat 

förebyggandearbete med bl a en utvecklad öppenvård och stärkt samverkan 
med polisen, inom givna ekonomiska ramar. 

 
Nedan följer en genomgång av arbetet som pågår som en effekt av beslutet: 
 
Socialtjänst, Skola, Polis och kultur och Fritid (SSPF) utökar sin samverkan, 
för att nå barn och unga tidigare, där målet är att göra insatser innan debut i 
kriminalitet. Detta innebär att vi samtidigt behöver utveckla samarbetet med 
vårdnadshavare kring dessa frågor samt öka vår interna samverkan inom 
socialtjänsten. Inte minst mellan förebyggandeenheten, mottagningsenheten, 
utredningsenhet barn samt öppenvårdsenhet barn. Detta arbete är viktigt för 
att förhindra rekrytering av barn till kriminella gäng. 
 
För målgruppen ungdomar som redan hamnat i kriminalitet så startar vi upp 
Sociala Insatsgrupper (SIG). Att arbeta med SIG handlar om att samverka 
kring unga personer som riskerar att utveckla en kriminell livsstil.  
Här väljs ett visst antal ärenden ut gemensamt av utredningsenhet ungdom, 
öppenvårdsenhet ungdom samt polisen, där socialtjänsten bedömt att behoven 
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är stora. Deltagande i SIG förutsätter att ungdom och vårdnadshavare 
samtycker till att information delas av de olika aktörerna i SIG.  
Fem SIG-samordnare har anställts på Öppenvård ungdom för att arbeta heltid 
med att ge ungdomar och familjer en mer intensiv och nära vård. Runt varje 
ungdom bildas tillika ett team bestående av företrädare från socialtjänst, polis 
och skola, där varje myndighet representeras utifrån dess arbetssätt och 
uppdrag. Det övergripande arbetet med SIG-samordnarna kommer att ledas av 
en SIG-koordinator (enhetschef på öppenvårdsenhet ungdom).  
 
De övergripande målen för SIG är att: 
• Familjers funktionalitet ska öka. 
• Ungdomens symptom och oönskade beteenden ska minska/upphöra. 
 
Det finns evidens på att om båda dessa övergripande mål uppfylls så skapas 
önskad förändring över tid.   
 
Konkreta mål på individnivå 
• Kunna skapa och bibehålla viktiga relationer.  
• Värdet i att vara en medborgare som bidrar. 
• Minskat eller upphört med kriminalitet.  
• Tryggare tillvaro både individuellt och samhälleligt – skapar mer tilltro 

och därmed mer engagemang.  
• Att vara inkluderad och accepterad i sin familjs nätverk.  
 
 
Härmed anser jag att interpellationen är besvarad. 
 
Martina Kyngäs (KD) 
Socialnämndens ordförande 
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